

Секция «Психология»

Семейная конstellация как детерминанта стабильного супружества Червонцева Елена Николаевна

Студент

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины, факультет
психологии и педагогики, Гомель, Беларусь

E-mail: lentochnka_ch@mail.ru

Исследования семьи и брака является одной из наиболее сложных и актуальных проблем психологической науки. Для гармоничного функционирования семьи недостаточно материального благополучия и соответствующего уровня образования.

По мнению, Р. Ричардсона, М. Боуена, У. Тоумена, Е.В. Гроздовой, А.Г. Лидерса, и др. сиблиинговая позиция в семье оказывает важное влияние на супружество: брачное поведение, становление супружеских отношений и успешность брака.

М. Боуен полагал, что личностные особенности тех сиблиинговых позиций, которые супруги занимали в родительской семье, показывают характеристики личности партнеров, подходящих для успешного брака [1].

Согласно теории У. Тоумена («теория дубликатов»), люди склонны выбирать брачного партнера по сиблиинговому положению, которое должно быть дополнительным к их собственному сиблиинговому положению. Когда это достигается, браки отличаются большей стабильностью и благополучием по сравнению с другими [3].

Р. Ричардсон считает, что супружеские пары уживаются лучше других, в том случае если их ролевые позиции удачно дополняют друг друга [2]. В соответствие с этим супружеские связи могут быть комплементарными, некомплементарными и частично комплементарными. Комплементарный брак означает взаимодополнение сиблиинговых позиций супругов. Частично комплементарные отношения устанавливаются в том случае, когда один или оба партнера в родительской семье имели несколько типов связей со своими братьями и сестрами, из которых одна по крайней мере совпадала с таковой у партнера. Некомплементарный брак - это брак партнеров с одинаковой порядковой позицией в родительской семье [3].

В соответствии с вышеизложенной концепцией целью нашего исследования было: определение характера взаимосвязи сиблиинговой позиции супругов и удовлетворенности семейными отношениями. Исследовательскую базу составили 36 супружеских пар, состоящих в браке от 8 до 15 лет, с учетом порядковой позиции рождения супругов в родительской семье. В эмпирическом исследовании для оценки степени удовлетворенности браком была применена методика - «Опросник удовлетворенность браком», разработанную В.В. Столиным, Т.А. Романовой, Г.П. Бутенко. Для выявления взаимосвязи семейной конstellации и удовлетворенности браком, нами был использован метод ранговой корреляции Спирмена.

В результате проведенного исследования установлено: для выборки в целом характерно, что удовлетворенность браком у мужчин выше, чем у женщин ($\phi^* = 2,00$ при $\alpha = 0,05$). Женщины более ориентированы на семью, но менее удовлетворены ею, мужчины же, наоборот, менее ориентированы на семью, но более ею удовлетворены. Это связано с тем, что в семьях часто наблюдается несправедливое распределение бытовой нагрузки между супругами, т.е. женщины полностью выполняют домашние обязанности,

мужчины в большей степени заняты доходом семьи, в этом сказывается традиционно присущая мужчине роль кормильца.

Сопоставляя уровень удовлетворенности браком у мужчин и женщин с различными видами супружеских отношений по порядку рождения в родительской семье, мы выявили, что в частично комплементарных браках удовлетворенность браком мужчин выше удовлетворенности женщин ($\phi^* = 1,600$ при $\alpha = 0,05$). У мужчин из некомплементарных браков степень удовлетворенности браком значимо выше, чем у женщин ($\phi^* = 3,068$ при $\alpha = 0,01$). А в комплементарных браках, не обнаружено разницы в уровне удовлетворенности браком между мужчинами и женщинами, т.е. оба супруга удовлетворены браком, что обусловлено восприятием личностных качеств своего супруга как дополнение к своим, в контексте сиблиングовой позиции.

В результате анализа полученных данных, выявлена взаимосвязь между удовлетворенностью браком и сиблиングовой позицией. Мы получили, что в комплементарных браках у супругов преобладает высокий уровень удовлетворенности браком ($r = 0,500$ при $p = 0,1$). Это объясняется тем, что в комплементарном браке повторяется положение, которое каждый из супругов занимал среди своих братьев и сестер. Для супружеских пар из частично комплементарных браков характерен средний уровень удовлетворенности браком ($r = 0,643$ при $p = 0,05$). Частичное совпадение сиблиングовых позиций супругов лишь частично согласует ожидания супругов в отношении межличностного взаимодействия. У супругов с некомплементарными отношениями преобладает низкий уровень удовлетворенности браком ($r = 0,600$ при $p = 0,1$). Некомплементарный брак как тождественность сиблиングовых позиций супругов приводит к конкуренции в борьбе за присвоение одной и той же межличностной роли.

Таким образом, мы определили оценку каждым из супругов характера их взаимоотношений, выявили, что семейная конstellация является важной детерминантой стабильного супружества: в браках, в которых сиблиングовые позиции супругов дополняют друг друга наблюдается высокая степень удовлетворенности, при частичном совпадении сиблиングовых позиций отмечается частичная удовлетворенность отношениями, и для тождественности ролевых позиций характерна неудовлетворенность браком.

Литература

1. Минухин. С. Техники семейной терапии. М.: Независимая фирма «Класс». 1998.
2. Ричардсон. Р.У. Силы семейных уз. СПб: Акцидент. 1994.
3. www.psyjournal.ru (Тоумен. У. Семейная конstellация как детерминанта характера и брака).